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2. Виключення тертя між переміщуваним вантажем і бічними стінками 
жолобу, що можливо при переміщенні велико-кускових вантажів, зменшує 
енергоємність більш ніж у три рази. 

3. Транспортування сипких вантажів конвеєром з рухливим дном 
жолобу дозволяє зменшити потрібну потужність двигуна більше ніж на 70 %. 
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НАУКОВІ ОСНОВИ ЕНЕРГООЩАДНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

ПІСЛЯЗБИРАЛЬНОЇ ОБРОБКИ ДРІБНОНАСІННЄВИХ КУЛЬТУР  

Забезпечити якісне зберігання зерна можливе лише при глибокому 
розумінні процесів, з цілеспрямованим урахуванням фізіологічних 
властивостей, що відбуваються в зернових масах на всіх етапах їх 
післязбиральної обробки і подальшому зберіганні. Особливо багато проблем 
виникає з такими як: сорго, просо, дрібнонасіннєва сочевиця, маш, ріпак 
гірчиця, льон, мак та інші, що відносяться до так званим дрібнонасіннєвим 
через своїх геометричних розмірів і малої маси 1000 зерен (до 6 г – олійні, 
бобові – до 30 г, до 25 г – зернові). Однак, незважаючи на ряд переваг цих 
культур, з ними виникає багато нормативно-технологічних проблем — 
складність доробки та відсутність її режимів, недостатність рекомендацій, 
регламентів та іншої нормативної документації. 

У зв’язку з цим є актуальними дослідження, які спрямовані на вивчені 
та визначені фізико-механічних, розмірних, аеродинамічних і гігроскопічних 
властивостей та теплофізичних характеристик, інтенсивності дихання зерна 
цілої низки дрібнонасіннєвих культур (ДК), встановлення їх залежності від 
вологості зерна чи насіння. 

Метою роботи є розробка наукових та практичних основ покращення 
якості, мінімізації енерговитрат та збільшення тривалості безпечного і 
екологічного зберігання зерна сучасних сортів дрібнонасіннєвих культур за 
рахунок підвищення ефективності їх очищення, сушіння та охолодження. 

Концепція роботи полягає у підвищенні якості, розробки 
енергоощадних технологій післязбиральної обробки ДК. 

В результате проведеної роботи науково обґрунтована можливість 
збільшення тривалості безпечного і екологічного зберігання зерна сучасних 
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сортів дрібнонасіннєвих культур, мінімізація енергозатрат за рахунок 
удосконалення технологічних процесів їх післязбиральної обробки [1-3].  

У перше встановлено, що: 
– вивчення змін якості зерна ДК в залежності від їх хімічного складу, 

фізико-технологічних властивостей та режимів обробки і зберігання 
дозволяють створити наукову основу для оптимізації режимів обробки зерна 
і насіння, а також для прогнозування показників їх якості при первинній 
обробці та зберіганні; 

– на основі аналізу отриманого експериментального матеріалу ви-
значено теплофізичні характеристики, масообміні (гігроскопічні) властивості 
ДК та їх залежність від вологості ДК та параметрів навколишнього 
середовища; 

– науково обґрунтовано методи та розроблено математичні моделі для 
об’єктивної оцінки якості зерна ДК у процесі сушіння, охолодження та 
зберігання; 

– розроблено рекомендації з активного вентилювання, сушіння та 
зберігання ДК; 

– теоретично обґрунтуванні та експериментально встановлені суттєві 
фактори, що впливають на показники якості зерна і насіння на етапах його 
обробки, насамперед при очищенні, активному вентилюванні, тепловому 
сушінні, охолодження, а також при тривалому зберіганні;  

– встановлено закономірності впливу різноманітних чинників на 
фізичні властивості зерна різних ДК, фракційний склад зернових мас та 
домішок, визначені основні фактори-ознаки розділення зернових сумішей 
ДК; 

– за допомогою біохімічних методів досліджень (кислотність, жирові та 
білкові константи тощо) виявлені закономірності зміни властивостей зерна 
при його зберіганні, що дозволяють розробити теоретичну базу,  

– обґрунтовано та розроблено методики удосконалення різних етапів 
первинної обробки зерна дрібнонасіннєвих культур, що забезпечать його 
подальше надійне зберігання. 

 
Висновки 

1. Збільшення  тривалості безпечного і екологічного зберігання зерна 
сучасних сортів дрібнонасіннєвих культур можна досягнути за рахунок 
удосконалення технологічних процесів їх післязбиральної обробки. 

2. Всі процеси термічної обробки зерна (нагрівання, охолодження, 
сушіння тощо) можна описати загально прийнятними кінетичними 
закономірностями тепломасопереносу. 

3. На підставі відомих закономірностей тепловологопереносу можна 
скласти відповідні математичні моделі, що враховують особливості 
здійснення технологічних операцій та конструктивних особливостей апарату 
чи пристрою. 
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ЗМІШУВАЧ НАПІВФАБРИКАТІВ 

На сьогодні на підприємствах найбільше застосування мають машини з 
робочими органами, виконаними у вигляді просторової циліндричної або 
конічної спіралі з постійним або змінним кроком витків по довжині спіралі. 
Спіраль добре перемішує компоненти напівфабрикатів як у вертикальному, 
так і горизонтальному напрямку і пластифікує їх. 

З метою підвищення ефективності перемішування компонентів на 
початковій стадії (як приклад замісу неньютонівської рідини-опари), а також 
вимішування його утвореного в’язкого середовища було запропоновано 
змінити форму робочої камери і робочого органу. Ці зміни спрямовані для 
забезпечення більшого контакту із середовищем, зменшення тривалості 
процесу, і відповідно, збільшення продуктивності нової машини з 
тарільчастими  робочим органом та допоміжним ротором-нагнітачем. 

Сучасні технології приготування опари мають відповідати ряду вимог, 
основними з яких є забезпечення високої якості змішування  при низькому 
рівні енергоспоживання. Спосіб інтенсивної обробки компонентів дозволяє 
впливати на комплексні зміни їх фракційного складу та фізико- хімічні 
властивості, які скорочують час бродіння та покращують інші важливі 
технологічні параметри. При особливому підході до конструювання робочих 
поверхонь  робочого органа виявилося можливим поєднати транспортні та 
технологічні функції.   

Вал з тарільчастими робочими органами при  вертикальному положенні 
в нижній частині має  ротор-нагнітач, який обертається у циліндричній 
камері. Така конструкція характеризується тим, що тарілки проводять 
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